

時評

多體恤消疑慮 市民安心接種

疫苗第二針開打，行政長官林鄭月娥和多名司局長今日將接種第二劑。現階段接種計劃已擴展至30至59歲人士，涵蓋本港逾八成人口。隨着接種數量增多，有關方面應該制定更加詳盡的接種宜忌指引，增聘人手落區幫助掃除歧見和誤解。同時，由於預期第二劑接種出現紅腫、發燒和輕微疲勞等徵狀的機率較高，政府應體恤大部分打工仔在失業率高企下的顧慮，規定企業允許員工請假前往接種和休假，讓更多民眾能安心接種。

目前本港正在接種的科興和復必泰疫苗，如果只打一劑，防護力將大

打折扣，且抗體將很快下跌，因此必須打第二劑。雖然接種第二劑較大可能出現副作用，但副作用不會更嚴重。新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人孔繁毅表示，打第一劑後心悸、頭暈有輕微反應者可打第二劑。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明亦指出，第二劑的副作用不會更嚴重，打第一劑出現針口痛等常見輕微副作用的市民毋須擔心。

孔繁毅表示，由於任何新冠疫苗接種第二劑比第一劑較多可能會出現紅腫、發燒和疲倦，故建議接種者申請半日或一日假期休息。有醫生也建議，市

民在接種第二劑的當天及翌日應多休息，盡量避免提取重物和健身等較劇烈活動。既然如此，政府應多些體恤市民，規定公司允許員工請假前往接種疫苗，並憑針卡放一天假在家休息，以防在當前失業率高企下，打工仔擔心手停口停，不敢貿然參與接種；或者擔心飯碗不保而被迫接種後硬着頭皮抱恙上班，導致不必要的麻煩。

事實上，日本和韓國近日均着手研究推出「疫苗接種假期」。香港有相近的職場文化，理應仿效，讓民眾安心接種。最起碼，目前接種中心應該即時增設提供開病假紙的服務，方便前往接種

的市民申領病假紙，不必另外前往診所「攞假紙」而嗌錢、浪費時間。

隨着接種推進，政府掌握的第一手資料也愈來愈多。預計科興本月內將再提交新數據，有關方面應依照最新臨床數據，重新審視各優先群組接種方案的利與弊，制定更清晰的指引，釐定必要時需分流到醫院或指定診所接種的各類人士。同時，應辨別目前市民猶豫的癥結所在，印製系列問與答(Q&A)宣傳單張，增聘社區宣傳人員落區派發單張及幫助解說，多管齊下釋除公眾疑慮，爭取提高接種率，早日戰勝疫魔。

專家倡打第二針請假休息

副作用或較首針多 惟嚴重性不會增加

新冠疫苗臨床事件評估專家委員會本周三(24日)將討論首宗涉及接種復必泰疫苗後死亡個案。委員會共同召集人孔繁毅昨日在一個電台節目表示，初步相信該宗死亡個案的死因與打針並無直接關係，暫時亦無證據顯示首7宗打針後死亡個案，與接種科興疫苗有間接關係。另外，政府疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星表示，預料科興藥廠將於本月內再提交疫苗的最新臨床數據，又指暫時並無證據顯示，注射科興或復必泰疫苗會誘發血管閉塞及冠心病等情況，希望待多些相關數據公開後，可增加市民接種信心。



已接種第一針科興疫苗的市民最快明日可打第二針。

一名66歲患糖尿病、高血壓及高血脂的男子上周二(16日)在接種復必泰疫苗後3日暈倒，送院搶救無效死亡。孔繁毅昨日表示，該名死者有長期病患、「三高」和吸煙習慣，不排除有心血管病，初步相信死因與打針沒有直接關係，但仍須等待臨床和解剖數據作分析。他續說，如接種者有長期病患而打針後產生一些炎症，例如解剖後看到肺部、接種傷口或咽喉有嗜酸細胞，導致炎症以及令長期病患轉差，可視為有間接關係，惟暫無證據顯示接種科興疫苗後死亡的7人有相關情況，他預計在解剖後約4個星期提交全面報告。

已接種第一針科興疫苗的市民最快明日可打第二針，孔繁毅指根據外國數據，任何新冠疫苗第二劑的副作用通常比第一劑較多，例如出現紅腫、發燒和疲倦等，建議接種者請假半天或一天休息。但若接種第一劑後出現面癱或吉巴氏綜合症等有嚴重敏感情況，或因心律不正需送院治理等，則不建議打第二針，或可待3至6個月後經醫生評估

再接種另款疫苗。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明則指出，打第二劑對免疫系統的刺激可能更大，但只是副作用出現機率較高，並不等於嚴重性會增加。

此外，臨床委員會已通過香港大學研究混合兩款疫苗的效用，招募50至100名18歲至60歲健康人士參加，他們先會接種復必泰疫苗，28日後再接種科興，並進行為期一年觀察。孔繁毅表示，「混針」可能令保護力更強，但市民不應自行選擇接種混合疫苗。

特首司局長今打第二劑

行政長官林鄭月娥與多名司局長及行政會非官守議員今日接種第二劑科興疫苗。政務司司長張建宗昨日在網誌強調，疫苗接種是抗疫策略的重中之重，愈多人接種疫苗，防疫成效愈大。當接種疫苗的人口達到較高比例時，社區會出現保護網或群



張建宗視察疫苗中心運作。

體免疫，屆時便有較大機會放寬部分社交距離措施。

張建宗指出，政府推行疫苗接種計劃的首要考慮，是確保疫苗符合安全、效能和質素要求。他上周二(16日)曾視察屯門友愛體育館和深水埗荔枝角公園體育館的接種中心，與在場數位市民交談，發現他們均對疫苗有信心，對接種安排感到滿意，並呼籲家人朋友積極接種。



銀龍茶座老闆娘李凱瑚。受訪者供圖。

亂填紙仔頻生 食肆促強制掃碼

市民現時進入餐廳須使用「安心出行」掃二維碼或手寫個人資料以助疫情防範，在港擁有最少6間餐廳的意大利餐飲集團「Capo Group Ltd」近日宣布，由於疫情問題，餐廳亦已受夠有顧客亂填「紙仔」的情況，決定只招待使用「安心出行」的客人，事件引起社會熱議，也讓大家再次關注「安心出行」的使用。

鯉魚門銀龍茶座老闆娘李凱瑚表示，非常了解該餐廳的做法。她說，其餐廳客人中有約七成使用「安心出行」，手填資料的食客大多是不熟悉手機操作的長者，但也有故意不配合政府措施的年輕人，「有些一眼睇就係假，名係『張天師』，電話係一串同樣嘅數字，亦有唔少人隨便填個姓，亦有人故意寫得好潦草唔想俾你睇到。」

李凱瑚指，遇到這些情況時會要求顧客重新填寫，但有顧客未必願意配合，並與老闆爭辯，「我就問佢不如即場打電話畀個號碼，佢自己都心虛」。她希望政府可以強制使用「安心出行」，即使可能會令餐廳失去部分食客她也甘願，「始終安全最重要，都要對其他客人負責。」

深水埗公和荳品廠老闆蘇崇廉也坦言，核實手寫資料的真假有難度，批評假資料會對食肆與食客帶來不良影響，讓提供假資料的食客、其他食客、還有食肆都處於未知的風險之中。

蘇崇廉支持社會更廣泛使用「安心出行」，但認為要同時照顧長者，「有些長者甚至沒有智能電話，想用都用唔到。」